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Irta
virilizmus. Első tekintetre bármennyire megokoltunk is tűnik fel

Lukacs Ödön. Nagyvárad sz. kir varos tanácsnoka. a virilizmussal szemben elfoglalt ez az álláspont, hanem
Kozeltíturuc fejlettsége egy oly eszmét érlelt meg. amely miirt !ui u(-m elvontan helyes államrendet megállapítani, 

a politikai part keretek határait is túllépve, ma már állami nem elméletileg tökéletes politikai intézményeket létrehozni, 
eleiünkben kielégítésre vár s a meglevő keretek meghon- hanem Magyarország számára a magyar haza összes lakó- 
tásaval érvényesülni óhajt. Ez: a politikai jogok kiterjesz- iuak részére vagyunk hivatva az adott alapokon, a közjó 
tesenek, a népképviseleti rendszer szélesebb alapokra fék- emelésére, állami létünk biztosítására s a valóban létező 
tetősének, a választási reformnak igénye. j érdekek ápolására és fejlesztésére honi intézményeinket

A kotmány programmjának összeállításánál a válasz- törvényesen rendezni, vagy legalkalmasabb és legcélszerűbb 
tol jog kiterjesztését is felvette s igy ezzel a kormányzati uj intézményeket alkotni, ennélfogva minden reform előtt 
programmal nemcsak a szorosabb értelemben vett alkot- I kl hell terjeszteni figyelmünket arra. vájjon a tervezett uj 
manyunkat, de az alkotmányunk szellemében létesített, intézmény meghonosítására alkalmas és fogékony-e hazai 
atzal összenőtt intézménye.uk lényegét is érintő reform te- I talajunk, vájjon régi helyhatósági intézményünk törzse nem 
lére lépett. j fog-e elpusztulni, ha azon uj hajtásokat fogunk engedni.

_ igénytelen nézetem szerint e kormányzati programm- ' A legrégibb időkben demokratikus alapokon volt szer- 
ima előterjesztésénél es tárgyalásánál nem térhetünk ki 1 vezve a vármegye, melynek hatósága területén mindenkire 
egész közigazgatási szervezetünk elvi megvitatása elől sem, egyaránt kiterjedt. A XV században a közgyűléseken, lö­
méit az állami közigazgatás közvetítése, jelentékeny rész- leg a szolgabirák választásában a nemnemesek is résztvet- 
oen a törvény- és helyhatóságok hatáskörébe utaltatott, tek. A XV század végével azonban már a törvényhatósági
'gy> hogy a törvényhatósági és állami közigazgatás műkő 

(lésüknek egész vonalán sűrű érintkezésben vannak egymás­
sal; ami elengedhetetlenül szükségessé teszi, hogy a tör­
vényhatósági szervezetek az állami szervezethez idomulja­
nak vagy legalább is annak szellemében fejlődjenek.

A vármegyei és városi törvényhatóságok szervezetét 
legutóbb az J 870. XLÍI törvénycikk állapította meg. A 
törvényhatósági életünket később szabályozó 1886. évi 
XXII törvénycikk ugyanis a törvényhatóság összeállítására 
vonatkozó rendelkezést, az 1870. évi XLII törvénycikkből 
változás nélkül vette át.

Az 1870. évi XLI1 törvénycikk 18. és 19. szakaszai, 
illetve az 1886. évi XXI törvénycikk 21. és 22. szakaszainak 
rengelkezóse szerint a törvényhatóság egyetemét a bízott­
éig képviseli, a bizottság pedig áll felerészben a törvény-

közéletből kiszorittatik a nemuemos lakosság s majdnem 
négy századon keresztül a törvényhatóság csak a nemesek 
gyülekezete volt. A XV. században megállapított törvény- 
hatósági szervezetet századokon keresztül nem is bolygat­
ják s csak az 1 790., az 1825 -27, az 1840, 1843 — 44 évi 
törvényhozás kezd a közigazgatás fejlesztésével foglalkozni

Az 1848 iki törvényhozás a rendi alkotmányt képvi­
seletivé alakítván át, igyekezett ideiglenesen a megyék 
szervezetét legáltalánosabb vonalakban az uj alkotmányos 
alakulással ossz.hangzásba hozni, de ez ügyben tett törvé­
nyes intézkedései határozottan csak az ideiglenesség jelle­
gét viselvén magukon, a végleges rendezés a következő 
törvényhozásnak tartatott fenn.

Az 1869. évi törvényhozás oda törekedett, hogy az 
1848 előtt létezett és az 1870. évig lényeges változtatások-

hatóság terültén legtöbb, egyenes állami adót fizető állam- j kai fentartott megyei institúciók a kor igényeihez átido- 
polgarokból, felerészben a választó közönség választottjaiból j mitsa, fenntartva azt, — ami fen tart ható, megváltoz­

ónként előtérbe nyomul az a kérdés, hogy ama kot- tatva azt, ami a változott viszonyoknál fogva többé nem 
mmyzati politika szellemével, mely a politikai jogmegadá- életre való Az ország egységes fejlődése és a jó adminisz- 
sanál legliberálisabb módon óhajt eljárni s igy a nép kép- ; tráció szempontjából tehát egy oly intézményről gondos- 
viseleti alkotmányt a lehető legszélesebb rétegeken kívánja : kodott, amely a nemességet, mint a megyei közönség egye • 
felépíteni, megegyeztetiietö e egy oly intézmény, amelynél j dűli alkotórészét tevő testületét, a megváltozott társadalmi,
11 közéleti funkciót a vagyon biztosítja, a helyi kormány­
zatban való részvételhez a kvalifikációt a vagyon adja meg.

Mindenekelőtt megemlítem, hogy a vagyon előjogait 
11 szocialista törekvések természetesen megszüntetni akar

birtok- és hitelviszonyoknak megfelelőkig pótolja
Ez a gondoskodása hozta létre a virilizmus intéz­

ményét.
Az 1869 iki országgyűlés intenciója szerint ugyanis a

Jak, a demokrata felfogás sem tűri meg, de még a liberális j megye ügyeit végző testület oly elemekből állítandó össze, 
gondolkozás sincs a jelen alakjában megelégedve vele és melyek a megyei érdekeket valósággal képviseljék s ebben 
pedig abból az okból, mert ez pl utókra tik us színezetűvé I a testületben oly eleinek részére biztosíttassák a túlsúly, 
teszi a törvényhatósági önkormányzatot s e szerint kevés | amelyek a rábízott teendők é-< különösen az adminisztráció 
liagy vagyonú család martalékává lehet a helyi hatalom. ! ellenőrzésére képesek legyenek s melyek a jó és lehető ol -
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cső adminisztrációban első sorban lévén érdekelve, elvár­
hatni tőlük, hogy idejöhet- a közügynek szenteljék. Ez az 
alapja a törvény II. fejezetének, mely a törvényhatósági 
bizottságok alakításáról szól.

Az 1870. évben megalkotott törvényhatósági szerve­
zet a mostani időkig nem kifogásoltatott, sőt mint a nem­
zeti jogfejlődésnek szülötte a nemzeti önérzésben, közfel­
fogásban eddig a leghathatósabb pártfogóra, támogatóra lelt.

A modern haladás s a hatása alatt elkövetkezett az az 
állampolitikai törekvés, amely a politikai jogok kiterjesz­
tésére irányul, azt a meggyőződést kezdi megérlelni, hogy 
törvényhatósági szervezetünk eddigi összeállítása nem felel 
meg többé a modern kor követelményeinek, különösen a 
kiterjesztett politikai jogokon alapuló parlamentáris kor­
mányzat posztulat-umával lesz összeférhetetlen.

Nekünk azonban nem általános kulturállami sablonok 
után kell törekednünk, nem más államok intézményeivel 
húzott parallelek at kell követnünk, de helyhatósági intéz 
»lényeink megteremtésénél a. speciális magyar viszonyokat 
kell tekintetbe vennünk.

A mi hazai viszonyaink pedig ma még nem engedik 
meg a demokratikus elvek minden irányban való érvényre 
jutását. Általános kulturális fejlettségünk ma még, sajnos, 
nincs azon a fokon, hogy helyhatósági érdekképviseletünk­
nél a vagyont, mint az általános kultúra és civilizáció tőké­
jét teljesen nélkülözhetnek.

A virilizmus teljes eltörlését tehát nem helyeselhetem 
es annyival inkább nem, mivel ez intézmény elve és célja, 
valamint a népképviseleti alkotmány postulátumai között 
áthidalhatatlan ellentétet sem latok fen forogni.

A mostani törvén\ hatósági bizottságunk a jelenlegi 
szervezetében nem egy elernyedésnek kitett orgánum, ha­
nem egy szabadon mozgó, kellő rugékonysággal bíró, az 
időnkénti megújulás csiráját masában hordó egészséges 
helyhatósági testület, amely a saját bel ügyei önkormány­
zatara és az államigazgatásnak közvetett kezelésére joggal 
hivatott és pedig annyival is inkább, mert aránylag csekély- 
vágy011'-kvalifikáció alapján, társadalmi, vallási vagy nem­
zeti különbség nélkül e hon minden polgára előtt az is 
nyitva áll, hogy a virilisek közé léphessen s miután az egyé­
nek egy része évről-óvre változás alá jön, nem mondható a 
vinlizmusrol az sem, hogy ezáltal egy kiváltságos osztály 
állíttatnék fel s ezáltal az exkluzivitás jellegét hordaná magán.

De nem helyeselhető a virilizmus teljes eltörlése akkor 
^em, ha ama jogukat és kötelmeket vizsgáljuk, amelyek a 
törvényhatóságra ruháztattak, azaz figyelembe vesszük a 
törvényhatósági ügykört.

Az 1886. évi XXI. törvénycikkel legutóbb szabályozott 
törvényhatósági önkormányzat kifejezését találja a végre- 
hajr° közegeknek, vagyis a törvényhatósági hivataloknak a 
be töltés eben, továbbá abban az érdekképviseletben, mely 
egyenlő részben helyi választásokban is nyilvánul és végre 
az annak alapjára fektetett közigazgatási jurisdikció gya­
korlatában.

Az automatikus közigazgatás eme mindhárom irányú 
megnyilvánulása, de különösen érdekképviselet és a köz­
igazgatási juriszdikció a jelen viszonyok és jogszabályaink 
mellett a virilizmus feutartását, szükségük.

A sokféle irányban megnyilvánuló közigazgatás, amely 
hol mint végrehajtási intézkedés, hol mint az egyesek jog- 
es érdekkörét érintő ténykedés ,,1. ipanizlet eugedélvezése 
adok egyéni kivetése ,tb.; hol mint a közérdekű ügyek 
intézése pl. Bzegényügy kezelése, közegészségi, építkezési, 
közlekedési. Ipar es gyarügyi. iskolaiig,! adminisztráció
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slb.; hol mint a vagyonjogi képesség érvényesítése 
jelentkezik, a vagyonkópviselotet szerény véleményen, 
szerint teljesen nem nélkülözheti, de az egyéni jogbiztos 
8ág és joguralom szempontjából nem nélkülözheti a köz 
igazgatási juriszdikciónál sem, miután törvényhatósági ön 
kormányzatunk keretében a közigazgatási juriszdikciót 
kontradiktorius törvénykezési eljárás biztosítéka )10m 
övedzi.

Miután tehát a vagyonnak és ezzel rendesen járó m 
g>’óbb szellemi képzettségnek és vele mindig összekötött 
nagyobb közteherviselésnek éppen úgy, mint a közbizalom 
korlátlan, szabad nyíl vállalásának az önkormányzatban 
való, egyenlő jogosultsága elismerendő, miután igazságos 
és méltányos, hogy azok a vagyonosak, akiknek a közügyek 
rendes és törvényszerű kezelése leginkább ál! érdekükben 
a közügyek intézésébe való befolyásoknak jogosultságát 
más tényezők hozzájárulása nélkül találják föl, ennélfogva 
a törvényhatóságok jogaira és kötelmeire figyelemmefaz 
érdekképviseletből a vagyonképviseletet teljesen kizárha 
tónak nem tartom, annyival is inkább nem, mert ha az olv 
elemezés érdekek, amelyek a kö igazgatási joghatóság 
ténykedései által a legsűrűbben és legnagyobb mértékben 
érintetnek és igy hivatvák arra, hogy ebbe az intézménybe 
felvétessenek úgy, mint az értelmiség, a vagyon, az ipar 
ígnoráilatnának s ezek befolyása a felelősségnélküli s ér­
dekeiben alig érintett tömeg által parallizáltatnók, akkor 
a legfontosabb érdekek sérelmével a törvényhatósági ins­
titúciók rendeltetésével jönnénk ellentétbe.

De nem helyeselhető a virilizmus eltörlése ama köve­
telményeknél fogva sem, amelyet hazai alkotmányunk a 
törvényhatósági szervezettel szemben joggal felállít. Nem­
zeti törekvésünkkel s az ezt védő hazai alkotmányunk szel­
lemével csak oly helyhatósági institúciók egyeztethetők 
össze, amelyek a magyar állameszme kifejezésére, a magyar 
nemzeti szuppremáeia érvényre juttatására alkalmasak. 
Már pedig a féle részben vitálisukból összeállított törvény- 
hatósági szervezet erre nemcsak hogy alkalmas, de sőt le 
bet mondani, hogy a virilizmus eltörlésével törvényhatósá­
gaink, különösen a nemzetiségi vidékeken a magyar nem­
zeti érdekeket nem szolgálhatnák azzal az energiával, amelv 
tőlük joggal várható.

A nemzetiségi vidékeken ugyanis a vagyon jelenté­
keny része a magyar elem kezében lévén, ez nekik a helyi 
önkormányzatban befolyást, jogot biztosit. A virilizmus 
eltörlésével azonban a helyi képviseletből kiszórhatnának, 
s így ezáltal lerombolnék azt a védőbástyát, amelyet előde­
ink a magyar nemzeti eszme védelmére oly gondosan fel­
állítottak.

De a virilizmus teljes eltörlésével veszélyeztetnék ál­
lamigazgatásunkban a józan értelemben vett fentartás és 
állandóság elvét is, amelyet pedig semmi állatni rend nem 
nélkülözhet anélkül, hogy a megcsontosultság és visz ■ 
szalópóshöz közel állana.

De nem tartom eltöröl befőnek a viriüzmust a törvény- 
hatósági bizottságok függetlenségének megóvása szempont­
ját,ól sem. A legutóbbi szomorú idők tapasztalatai mutat 
ják, hogy alkotmányunk védelmére mily fontos szerepe van 
a törvényhatóságoknak és mily nagy szükség van a törvény- 
hatósági bizottságnak a kormánytól való függetlenségére 
Minthogy pedig a viril is intézmények által a bizottságok 
minden irányban függetlenebb testületekké válnak éspedig 
függetlenebbek lesznek azért, mert az, akinek anyagi gondja 
nincsen, egyénileg is függetlenebbnek tekinthető, sem
kormány, sem párt rá befolyást nehezen gyakorolhat, ennél -
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fogvaa virilis intézményt, mint az alkotmányvédelem egyik 
garanciáját kell tekintenünk s ebből a szempontból” bi­
zonyos fokig tovább is fentartanunk kell.

Ha még hozzávesszük mindezekhez, hogy a virilis in­
tézmény által egyik igen fontos liberális kormányzati elv: 
a minoritásnak a jogalkotás, az érdekképviselet terén való 
biztosítása is érvényesül, akkor alig hiszem, hogy hazánk 
jelenlegi kulturfejlettsége speciális viszonyai mellett bárki 
is a virilizmus teljes eltörlése mellett foglalhatna állást.

Minthogy azonban a haladó kor követelményeivel 
szemben negativ álláspontra egyetlenegy fejlődésre hiva­
tott nemzet sem helyezkedhető, minthogy érezzük általá­
nosságban, hogy sem az autonómia, sem a közigazgatási 
rend kívánalmait a mai törvényhatóság kellőképp ki nem 
elégítheti, ennélfogva az általános választói jog behozata­
lával járó aktualitás folytán gondoskodnunk kell oly meg­
oldásról, amely egyrészről az állami magas bb szemponto­
kat is megóvja, az alkotmányos életnek minden zökkenés- 
nélküli folytonosságát, nemzeti jellegét is a jövőre nézve 
biztosítja, de másrészről a haladó kor követelményeit is a 
nép közigazgatási közreműködésének gyarapításával ki­
elégítse.

Ilyen megoldásnak találom ón azt, ha az J 886. évi 
XXL törvénycikk 21. és 22 szakaszait oly értelmű törvé­
nyes intézkedéssel helyettesítjük, amely szerint a választó- 
képesek a törvény hatósági bizottsági tagok egyik felét a 
maximális szambám meghatározott legtöbb állami egyenes 
adót fizetők sorából, másik felet pedig, mint eddig is, az 
összes választók sorából választanák. Ebben látom azt a 
középutat, amelyen haladva, a demokratikus elvek érvényre- 
jutásának is bizonyos fokig tért nyitnánk, de másfelől a 
jogfolytonosság elvét sem sértenék, alkotmányos életünk­
ben sem idéznénk elő zökkenést.

Egyetemi politika.
Irta: Burger Péter dr.

A Budapesti Hírlap vasárnapi számában „egyetemi 
politika“ címen mond el Takács Menyhért dr jászóvári 
prépost, a kassai egyet m kiváló előharcosa igen sok meg­
szívlelendő helyes és célirányos eszmét Kiindulván onnan, 
hogy mintegy 20 éve már Trefort Ágoston közoktatási 
miniszter vetette fel a harmadik egyetem felállításának 
eszméjét; tudva azt, hogy aztán két egyetemen a tudomány 
önálló művelése és közlése a hallgatók ezreinek tömegében 
kevésbbé eredményes, etikai és pedagógiai tekintetben 
pedig több kárral, mint haszonnal jár.

20 éve igyekszik közoktatásügyi kormányunk e bajon 
segíteni, keresvén a kibontakozást minden irányban több 
jó akarat, mint szerellenesével.

Ezt a régi kultúrpolitikai örökséget akarja, mint hírlik, 
Apporiyi gróf a nemzeti kormány kultur minisztere folyó­
sítani.

Szép dolog, nemes ambíció, de morális kötelesség is 
ez; mert nemzetgazdasági és kulturális fejlődésünkben 
ennek is egyik nem kicsiny leudő alapvető aktusa kell lennie.

A vidéki városok versengése is csaknem egykorú a 
felvetett eszmével és éppen nem csodálkozunk azon, hogy 
:lz idők folyamán ezek között bizonyos féltékenység ural­
kodik és aggodalommal nézik ha egyik-másik fél kilátásai ; 
:iz egyetem elnyerésére erősbödtek.

Bár ez aggódó féltékenység semmiképen megokolva 
nincsen, általtalános nemzeti szempontból kedvező jelen­
ségnek kell azt tekintenünk ; örvendve annak, bogy mentői ,

több vidéki városunk a kulturális haladás ama fokát elérte, 
melynél már ily felsőbb szakképző iskolák hiánya észlel­
hető, vagy ilyennek befogadására magát hivatottnak 
tekintheti.

A kormányra nézve jól mondja Takács Menyhért: 
másodrendű dolog a városok érdeke; mert neki, akár egye­
temet, akár fakultásokat állít fel, elsőrendű feladata a nem­
zeti érdekek ápolása.

Megengedem, hogy ez a megoldás nem könnyű feladat, 
de mennél nehezebb, annál biztosabb a helyes irány meg­
választása. Mert ha igaz, hogy a helyiórdekek teszik a kér 
dóst ennyire bonyodalmassá; ha igaz, hogy bölcs megfon­
tolással mérlegelendő, mennyire azonosok a lokális érdekek 
az országos érdekekkel és a magyar nemzeti szempontokkal.

Ha nem lehet közömbös az ország mily geográfiái 
pontján mily kulturális intézmények keretei között, mily 
történeti múlttal biró városban milyen nyelvű és politikai 
karakterű lakossság környezetében állítunk fel egyetemet. 
Ha mérlegelnünk kell, mily érzületű néprétegekkel fogja 
éreztetni az uj egyetem a maga szellemi fen hat óságát, er­
kölcsi erejét és súlyát, nemzet nevelő és összeforrasztó 
hatalmát: mert készséggel kell elismerni, hogy ezekben 
rejlik a magyar egyetemek nemzeti jelentőségei: akkor 
teljesen nyilvánvaló kézen fekvő az irány, melyben a köz­
oktatási kormánynak haladnia kell.

A nagy versengésben egyes városok részéről lél lobbant 
áldozatkészséget sehol sem szabad lelohasztani. Az egyes 
városok mellett szóló tradicionális kultúrtörténeti, vagy 
nemzeti szempuntokat külön-külön legnagyobb, legmesz- 
szebb menő figyelemben kell részesíteni, felkarolni és 
lehetőleg kielégíteni.

Ez pedig csak úgy válik lehetővé, ha szakítunk egye­
temi politikánknak Takács szerint is főbikájával: a túl­
hajtott centralizációval és szakiskolákat állítunk, vagy 
mondjuk fakultásokat fel itt is, ott is a szűk séghez és a helyi 
viszonyokhoz mérten megválogatván azok minemüségét.

Nem követem cikkíró további eszme menetét az egye­
temi túlzsúfoltság káros hátasairól, mert hiszen ez elemi 
igazságokat nála szebben, talpraesett! bben megírni nem 
lehet, nem is kell és ennek követkéz menye képen is a csak 
méginkabb a centralizációnak vagyok hive. Teljesen osztom 
és szoszerint ide iktatom, amit ez irányban ir: „Egész 
egyetemi rendszerünknek újra szervezésére van szükségünk 
s ennek a nagy reformnak a harmadik egyelem csak egyik 
eszköze. Újabb tudományos központokat kell létesítenünk 
nemzeti közművelődésünk jövendő felvirágoztatásának biz­
tosítékául s ezekben- a szellemi arzenálokban össze kell 
gyűjtenünk a tudós elméket és erőket, kik nem csak a 
tudományt művelik önállóan, hanem magának a nemzeti 
ideálnak is rajongó Invei. Akik hitben és erkölcsben ok­
tatók és póldaadók s akiktől a magyar ifjúságnak tanulnia 
lehet és tanulnia kell.

Ezt a nemzeti etikai és pedagógiai szempontokból 
megokolt célt csupán egyetemi fakultások fölállításával 
érhetjük el.

Nem a nagy egyetemek szaporítására; de minél több 
vidéki fakultás szervezésére van szükség, arra kiválóan 
alkalmas kultur telepeken“.

Szakítanunk kell az elavult középkori intézménnyel 
és számolnunk a mindennapi élet sürgős elódázliatlan köve­
telményeivel Egyetem helyett felsőbb szakiskolákat kell 
létesítenünk itt is, ott is a szükséglet szerinti számban és 
helyi viszonyoknak legjobban megfelelő szakokban.
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A -0. században végre át kell térnünk a nevelés terén
is a gyakorlati élet szilárd talajára, hogy produkció mun­
kára, a legkülönbözőbb foglalkozási ágakra neveljünk 
derék, képzett embereket.

Lateiner nemzetnek mondanak nyugati szomszédaink, 
hát mutassuk meg, hogy a gyakorlati élet terén is megálljuk 
a sarat, ha egyszer ily irányt adunk felsőbb alkotásunknak. 
Ha valaha, úgy most van ennek ideje, amikor végre talán 
még is a siker reményével kecsegtet az Ausztriától való 
különválás.

Jogi fakultásunk, theológiáink és bölcsészeti szakunk 
még jó időre elegendő és csupán akadémiai rangra emelések 
kívánatos számban vannak. Most inkább a műszaki, még 
pedig felső ipari-, kereskedelmi és gazdasági szakiskoláknak 
akadémiai rangban való felállítása és fejlesztése, 1—2 orvosi 
takultas letesitese volna szükséges. 1 )eb récén bei i a létező 
jogi, theologiai és bölcsészeti szakok mellé én ma orvosi 
fakultást és felső ipariskolák felállítását látnám szük­
ségesnek

Az orvosi honorárium.
Az eszéki orvosok „szervezkedtek“ — és kimondták, 

hogy ők ezentúl három koronát fognak követelni egy 
orvosi látogatásért, és száz koronán alól háziorvosi tisztet 
nem vállalnak. Sőt, ha külön orvosi tanácskozásra vagy 
műtétre lesz szüksége a betegnek, akit kezelnek, illetve a 
családnak, amelynek háziorvosai: akkor ezért külön hono­
ráriumot kivannak.

Képzeljük, milyen vegyes érzelmekkel vesz majd erről 
tudomást a közönségnek az a része, amely a dolgokat 
részben felületesen, részben csakis maradi szempontokból 
szokta megítélni — Hogyisne, mikor általában ahhoz 
voltunk szokva, hogy az orvost az ember nem „fizeti“, 
hanem csak „honorálja“; — tiszteletdijat ad neki, ami 
meglehetősen nyulékony fogalom és mindenekelőtt igen 
kevéssé fejezi ki, hogy mennyi legyen ebben a tartozás, 
hisz ami csak honorárium, azt a honoris causával lehet 
egyenes atyafiságba hozni. Már pedig a honoris causa lénye­
gében annyi, mint „ingyen“.

Nohat a mi orvosainknak ebből az ingyenből csak­
ugyan bőségesen kijutott eddigelé. Alig van kaszt, még a 
papit sem véve ki, amelytől annyi ingyen-szolgálatot és 
munkát merne követelni vagy legalább is „elvárni“ a tár­
sadalom egy része, mint éppen az orvositól S ha még csak 
a vagy°ntalmi, igazán szegény emberek nem fizetnék az 
orvost! — De igen sokan gondolkodnak e részben a leg­
nagyobb cinizmussal azok közül is, akiknek van annyijok, 
i0gy ingyen gyógy Írásban csak pirulással részesedhessenek.

Az orvosnak nem fizetni, vagy csak nagyon silánvan 
fizetni, szinte rendszer nálunk; aminek jelentős oka, nem 
mas, mint hogy az orvosok, akik elvégre is müveit úri­
emberük, álszeméremből inkább hallgatnak a jogos köve­
telésükkel. semhogy a ferde irányba terült közvélemény 
egynémely nyilatkozása lelketleneknek tüntesse tel őket 
De ha ettől tán nem tartanak is, elég lehet nekik az a 
kellemetlenkedés, ami a. honorárium kérésével első sorban 
sajat maguknak okoztak, hogy inkább ráhagyják a betegre- 
fizet-e és mennyit fizet, a saját tetszése szerint.

Az, hogy az ügyvéd egy ötsoros levél Írásáért is köve-

is tiz koronával szerepel, szintén nem tűnik fel senkim'. 
I sem. Hanem ha az orvos az ő becsületes és sokszor kese-v 
I munkájának a jutalmát meg akarja kapni; azért már láz-Kl 
I nal£ uzok, akik tudja Isten minő szokásjog alapján ay 

orvost tisztán csak olyan közjótékonysági közegnek akar 
j látni, «kinek vannak ugyan kötelességei, de i0 . • 

nincsenek, vagy csak alig vannak.
Pedig még az orvosok közt is vaunak, akiknek a köve 

I tejésóu nem szokás megbotránkozni, ezek a hírneves, nagy 
j tu<lományu, jobbára egyetemi tanári rangban levő orvosok
! akik magok szabják meg az ő árfolyamukat és__teljes

joggal. A szegény beteg elvégre az ő klinikáikon teljesen 
mgyen gyógyításban részesül s a legnagyobb operációért 
sem fizet egy krajcárt sem. De ha valaki az orvost magához 
hívja és megfizetheti: akkor épp úgy el keli készülve lennie 
a honorálásbeli különbségekre, mint ahogy a boltban a 
különféle finomságú csipkének is más és más az ára.

De amikor a hires orvosok nagy honoráriumai ellen 
senkisem lazad, sőt azt természetesnek találja: annál inkább 
kell, hogy megértse az átlagos orvosoknak abbeli jogos 
törekvését, hogy legalább valahogyan honoráltassanak, még 
pedig nemcsak két tojással és egy kosár burgonyával, vagy 
jobb esetben egy par csirkével, ahogyan a falusi doktorokat 
sok helyen honorálni szokás.

Az orvos munkája nemcsak munka, hanem sokszor 
on feláldozás is; hányszor kell éjjel megszakítania a nyugal- 
mát - és hányszor van abban a veszélyben, hogy ragályos 
betegséget kap vagy ő maga, vagy ő általa a családja. S 
mindezért, hosszú tanulmányának a végeztével, a nehezen 
kiérdemelt kenyérre való se lehessen biztosított az o 
számára ?!...

Jól tették az eszéki orvosok, hogy „szervezkedtek“.

A Város 1906. évi folyamának tar­
talomjegyzéke.

ted a maga két koronáját és tizfi béres bél yenét sen kinek
t a fejébe, s hogy egy ügyvédi „tanácskozás“

nin amikor a lelkiLmeret* 8
<U \ os u beteget megvizsgálja, az expenznóta ban legalább

1. szám. Domahidy Elemér búcsúja Irta: (K.)
Hortobágy hasznosításához. Viszonválasz jjé- 

kessy László uradalmi igazgató ur cikkére. Irta: 
Kövendy Domokos.

Mezőgazdasági munkaalkotmány. Irta: Erek v 
Károly.

A fővárosi tisztviselők adóssága.
Hívek. Hirdetések.

2. szám. Tisztviselők adóssága Irta: Dr. Verne.
Középosztályunk pusztulásának okai. irta:

Geöcse S.
A nőegyletek közien ónyei.
Debrecen város proknratorának ititmkciója 163:- . 

Közli K A.
A városi nyomda .1 905. évi mérlege.
Hirek. Hird tések.

3. szám. Válasz Dr. Verusnak „Tisztviselők adóssága" c
cikkelyére. Irta: K. Á.

Középosztályunk pusztulásának okai. Ívta:
Geöcse S.

A tisztviselő telepről; Irta: K A.
A múltból Közli: K. Á 
róvárosi rendőrség ;í vidéken.
Hirek. Hirdetések.

4. szám Jelen és jövő. Itra: Koncz Ákos
A múltból. Közli: K A.
Hirek. Hirdetések.

o. szám Savváry Gyula dr. Irta: Koncz Ákos.
Debrecen sz. kir. város köztörvéuyhatóságának 

a rendőrségről el kötött szervezeti szabályzatá­
nak javaslata.

Hírek. Hirdetések

sem ur s/er>(
ami esetleg iélarnvi idein tart 1



szám.
VÁRÓ S.

(). szám. Debrecen sz. ki

jelen­

ei en-

I U. szám

11. szám.

1903*! évről,8 »<"**»«*«** jelen- 

A tüdőbetegek érdekében. Irta: Konc/, Ákos 
NemtiS] összeírás 1847-ből. Közli • K Á

;. s/ám. Bel-r«»« «Jdr. váró, polgármesterének 
iese az i yUo. évről.

Nemesi összeírás, Közli: K. \
Hírek. Hirdetések.

». s/ám Debrecen « kir. város polgármesterének 
tese az 1904. évről.

Hirdetmény az órcpónz hamisítványokról 
Hírek. Hirdetések.

9. szám. Debrecen sz kir. város polgármesterének jelen­
tése az 1904. évről. J

T1«r£?,r ‘“'«yakat gyűjtők részére
Jita. Boldizsár Kálmán dr.

Hírek. Hirdetések.
Debrecen sz kir. -áros polgármesterének jelen­

tőse az 1904 évről. '
A miniszterelnök leirata.
A debreceni első takarékpénztári jubileuma. Irta- 

Konc/. Ákos.
Hírek. Hirdetések.
Debreceu sz kir. város polgármesterének jelentése 

1904 évről.
Hírek. Hirdetések.

12. szám. Királyi leirat.
A magyar ipar védelme. Irta: KonczÁkos. 
Debrecen sz. kir. város polgármesterének jelen­

tése az 1904 évről.
Hírek. Hirdetések.
Debrecen sz. kir város polgármesterének jelentése 

az 1904. évről.
Hajdú vármegye és Debrecen selyemtenyésztése 

az ] 905 ben.
Hírek Hirdetések.
Debrecen sz. kir. város polgármesterének jelentése 

az 1904. évről.
Hírek. Hirdetések.
Husvét ünnepén. írta: Koncz Ákos.
Az uj kormány kinevezése
Hazánk lakás ügye. Irta: Geml József temesvári 

főjegyző.
A háborgó Vezúv.
Hírek. Hirdetések.

16. szám. Közgyűlési meghívó.
Vissza a faluba. Irta. Meline Jules.
Egy ember gyarlóság. Irta: Koncz Ákos.
Hazánk lakás ügye. Irta: Gemi József temesvári 

főjegyző.
A magyar Tátra. Irta László Miklós.
A petróleum fűtés jövője.
Értesítés a választásokról.
Hírek Hirdetések.

17. szám. Építsünk nyaralókat. írta: —r.
Az alföldi nagy kiterjedésű határok célszerűbb 

benépesítése. Irta : Forster Géza.
A központi választmány ülése

1 3. szám.

14. szám

15 szám.

Nemesi összeírás 1847.
Hírek. Hirdetések.

“0. szám. A város hivatalos órái.
Indítvány a Debrecenben felállítandó Bocskay- 

szobur ügyében. J
Jelentés a világítási vállalat V üzletóvéról.
Hírek. Hirdetések.

21. szám. Az alföldi gazdálkodásról Irta: Koncz Ákos.
Hírek. Hirdetések

22. szám. Városunk főispánjának kinevezése.
tüzelőanyag hiány és erdősítés.
A tizenegyedik gyógyszertár ügye.
A szerb dalosok városunkban 
A helyi vasút és a Tanács.
A vármegyékből.
Hitek. Hirdetések.

23 szám. Főispánt beiktatás.
Meghívás a hortobágyi lótenyésztési jutalomdij 

kiosztására.
A felfüggesztett rendőrtísztviselők fegyelmi ügyé­

nek befejezése.
Hírek. Hirdetések.

24. szám Közgyűlés
Finn testvéreink.
Hírek.

25. szám. Parcellázási járvány.
Etnográfia és esztétika. Irta: dr. Solymossy 

Sándor.
Hírek.

26 szám. A Bocskay-szobor. Irta: Koncz Ákos.
A helyi vasútról.
A Hortobágy hasznosítása.
Jelentés a városi villamos-telep épületének költ­

ségvetéséről.
Etnográfia és esztétika Irta: dr. Solymossv 

Sándor.
A Hortobágy hasznosítása ügyében kiküldött 

bizottság javaslata.
A debreceni iparos tanonciskola reformja.
Hírek.

(Folytatás a jövő számban.)

Hírek.
— A jóléti bizottság ülése. A jóléti bizottság a 

héten ülést tartott Szabó Kálmán országgyűlési képvi­
selő elnöklétével. Az alkotmányvédő bizottság jelentését 
annak, idején a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

— Pályázat gépészmérnöki állásra. A városi ta­
nács a villamos müvekhez szükséges gépészmérnöki állásra 
pályázatot hirdet 4000 korona éves fizetéssel és 600 kor. 
lakáspénzzel.

— Vármegyei küldöttség Kossuth miniszternél.
Hajdú vármegye nagy küldöttségét az ut és telefonhálózat
ügyében f. hó 1 7-én fogadja Kossuth Ferenc kereskedelem -

rí * n . r. , j ügyi miniszter. A megye küldötségét Wesznrémv ZoltánHazauk lakásügye Folyt.) Irta:Geml József temes- I , . h 1 • u___ z j főispán vezeti.vári főjegyző.
Zárószámadása a házipénztárnak 1905.
Hírek Hirdetések.

18. szám. Városunk főispánja. Irta: Koncz Ákos.
A külön főispán. Irta: Nánási.
Megoldandó kérdések. Irta: Konzc Ákos.
Legelő hiány Irta: Forster Géza.
Nemesi összeírás 1847.
Jövel szép természet. Irta: K. A.
Hírek. Ilird tések

19. szám. Az uj főispán. Irta: K. Á.
A jog és pénzügyi bizottság ülése.
A magyar ipar partolása Irta: Koncz Ákos.
A debreceni bérkocsi ipartársulat alapszabálya. 
A városi múzeumból

— Egy jeles munka. Felhívjuk olvasóink figyelmét 
Varjú János kegyesrendi főgymnáziumi tanárnak „A ma­
gyar szellemi művelődés történelme“ c. kitűnő munkájára. 
A mű minden könyvkereskedésben kapható fűzve 6, kötve 
8 koronáért.

— Síkosak a járók. A gyakori havazás, majd a 
nappali olvadás es az éjjeli favyás oly síkossá teszik a járó 
kát, hogy a jövő-menők egymásután buknak d és valóságos 
csoda, hogy eddig csak egy két ember törte el kezót-lábát. 
Felkérjük a főkapitány urat, hogy közegeivel figyelmeztese 
a liáztulajdonosokat a járók tisztítására és amennyiben ez 
a gyakori hóesés miatt nehézségekbe ütköznék, rendelje el a
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járóknak homokkal, hamuval, vagy fiirószporral való besz.ó- 
rását; aki pedig a felszólításnak nem tesz eleget, büntesse 

eg szigorúan. Elvégre is Debrecen nagy város és ha már 
sok mindent nélkülözünk, legalább óvjon meg a rendőrség 
erélye attól, hogy kezünk-lábunk ki ne törjön a síkos járón.

Vacsora a főispánnál. Weszprémy Zoltán Hajdú 
vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja folyó hó 
10 ikén vacsorát adott, melyre a vármegye és vátos vezető 
tisztviselői voltak hivatalosak. Jelen voltak: Kovács József 
polgármester, Kovács Gyula alispán, Vinnay Géza kir fő­
mérnök, Yecsey Imre főjegyző, Pákozdy Sándor főjegyző, 
Dávidházy Sándor tb. főjegyző, Bészler Károly tb. főjegyző, 
árva szó ki elnök, Pénzes Sándor árvaszéki elnök, Körner 
Adolf, MagossGyörgy dr. és CzeglódyMihálydr.főügyészek, 
Király Gyula, Oláh Károly, Szabó Kálmán, Csóka Sámuel 
tanácsnokok, Végh Gyula főkapitány, Boncsik Lajos föszáni- 
vevö Tüdős K dr. tiszti főorvos, Eásó István főispáni titkár, 
Weszprémy Kálmán megyei főlevél áros és Koncz Á. tb tanács­
nok közlevéltáros. A 4-ik fogásnál a vendégszerető házigazda 
szivének igaz érzésével vendégeit köszöntötte fél, örömét 
fejezve ki, hogy együtt láthatja hűséges munkatársait, a vár­
megye es város vezetőit. A főispán szives szavaira Kovács 
József polgármester válaszolt. Éltetve az illusztris házi­
gazdát. Kovács Gyula alispán a főispánná úrasszony egész- 
segóre ürített poharat. Végh Gyula főkapitány fejezte be a 
tósztokat a főispán éltetésével. A társaság a késő éjjeli órákig 
maradt együtt a legjobb hangulatban.

A gazdasági cselédek költözése. Abba az áldat­
lan küzdelembe, amely már hónapok óta folyik a munkások 
es munkaadók között, jóleső pihenőt hozhat az a levél, melyet. 
egy muukaadó intézett hozzánk. Igazi emberszeretet sugalta 
minden sorát és fölvetett terve megérdemli, hogy a nagy szo­
ciális probléma megoldásánál kellő figyelemben részesítsék 

Szivet es szemet bántó látvány - Írja a levélíró — a 
gazdasági cseleduép újévi költözése télviz idején, az újévet 
megelőző és következő öt-hat napon, különösen olyan idő­
ben mint aminő az idei esztendő első napjaiban uralkodott 
Sajat szememmel láttam, hogy a térdig érő hóban, minden 
nyom nélkül való utón haladó béres szekéren egyéb nyo- 
morusagos czókmók között két 8-9 éves gyermek ron­
gyokba burkolózva kucorgóit, sirt, az áldott állapotban 
evő keresne pedig a harmadik gyermekkel az ölében, a 
ovak mellett gazolta gyalogosan a havat. Leírni, vagy a 

leírás után ilyen állapotot elképzelni nem lehet, azt látni 
keil, csakúgy foghatja föl az ember elméje. Ez az eset nem 
all egyedu . Megye- és országszerte így van ez. A gazdasági 
cselédség fa rcolkodasa karavánokat mozgat meg és pedig 
nem egy határból a másikba, hanem néha 10—20 kilométer 
távolságra költözködnek és nyomorognak Éhez járul még 
hogy az ilyen szegény cselédet rendeltetése helyére érkez- 
ekor nem JÓ ismerősök, rokonok várják fűtött, meleg haj 

leickal, hanem a kiköltöztetet előbbi cselédnek szennye és 
piszokja, képzelhető, milyen egészséget rontó viszonyok ti- 
zed élik aztan ami jo munkás népünket Ha Budapesten és 
minden más rendes városban a lakbérleti statútumokban 
^foglaltatik az a kikötés, hogy a téli (februárinál) ne- 
gvedben kohözködni senki sem köteles, mennyivel meg- 
okoltabb volna a vidékre is ezt a szabályt alkalmazni, or­
szágosán elrendelni és betartására felügyelni. Sem a bir-
kta8 u 86m " CSelédp^nek “om volna abból
háív n miVlgl M °b-n dÍVÓ Szent GyÖrgy- Vag>' Mi­
hab-nap, hely változást léptetnék életbe, sót ellenkezőleg
hasznúra válnék mindkét érdekeltnek közvetlenül, közvetve
pedig az országnak és az emberiségnek is.

— Beküldetett. Vettük a következő sorokat:
Kedves Szerkesztő urak!
A keddi egészségügyi bizottságról referálván, oly 

téves és bosszantó elferdített adatokat közölnek, mi ellen 
az ügy érdekében fel kell szólalnom.

Az első felszólalásom az iskolák jelenlegi be- va^y 
nem zárásával, megnyitása, vagy zárvatartásáva] nem 7a 
foglalkoztam ; hanem szóvá tettem a főorvos urnák a pol­
gármester úrhoz az iskolák sürgős bezárása iránt több 
Ízben tett javaslatait; kérve, hogj tartsa meg ama légi 
helyes szokást, miszerint előbb az egészségügyi bizottság 
egy belli vá-át javasolja a ragályos betegségek mérvének 
megállapítása és az iskolák esetleges bezáratásának javaso­
lása céljából.

volt ez szokásban a múltban, igy is helyes; mert 
hát a főorvos urat a néha napján felszaporodó bejelentések 
megtéveszthetik, erélyesebb cselekvésre késztethetik; de a 
jórészt gyakorló orvosokból álló bizottság alapos tárgya­
lása folyamán maga is más nézetre juthat, felelőssége is 
megoszlik.

Éhez tűzve tértem át aztán a mai járvány jellegének 
ismertetésébe és nem csinálok titkot belő.e: soha sem 
helyeseltem, ma sem helyeslem kanyaró vagy szamárhurut 
miatt az iskolák bezárását. Nem helyeslem, pedig e ra­
gályoknak némi csekély gondosság mellett való teljes 
veszélytelensége miatt; de főleg azon okból, mert gyakor­
lati tapasztalatom, bogy, kivált az alsóbb néposztályok 
gyermekei az iskolák bezáratása esetén kellő felügyelet 
hián többet csatangolnak az utcán, jobban ki vannak téve 
a meghűlésnek és igy ragályozásnak is, mintha azon a pár 
orau egyenletes meleg, zárt, tiszta helyen tartózkodnak.

Ne tévesszen meg bennünket az sem, hogy a járvány, 
mint mondatott, szűnik, ha az iskolát, bezárják ; mert hiszen 
ennek kézen fekvő természetes oka az, hogy midőn az 
iskolák bezáratására sor kerül, ama járvány már elérte tető­
pontját, tehát önként is visszaesésnek kell következni.

lény az, hogy hullámosán emelkedik és ugyanígy 
csökken a járvány, — a tapasztalat is ezt bizonyítja, hat 
számoljunk e tényekkel és ne zavarjuk ok nélkül a szülők 
nyuf,almát és a tanítás menetét.

Javasoltam, — és azt itt szükségesnek látom ismételni 
— hogy lehető legszigorúbban kell eljárnunk az oly szülők 
oEen, kik ragályos beteg gyermekeiket iskolába küldik, 
valamint mindazok ellen, kik az ily eseteket, ha tudomá­
suk van róla, vagy éppen a kötelező bejelentést is el­
mulasztják.

Sajnálatos dolog, hogy nekünk itt Debrecenben még 
mindig állandó gyermek járványokkal kell küzdénünk ; de 
vigasztaló az a tudat, hogy immár rövidesen h i elkészülnek 
a vízmüvek es öblíthető csatorna hálózat, végre-valahára 
ennek a nyomorúságnak is vége szakad.

Meg csak egy kérést vagyok bátor a t. szerkesztő 
urakhoz intézni, ha ad referendum elküldik képviselőiket 
a bizottsági ülésekre, úgy az ügy érdekében gondos 
fagy elemre utasítsák.

Etha gyakran, sokszor mindig jobb a semmi, mint a 
rossz referáda!

Dr. Burger Péter.
Az átiratási ügyek. A városi átírások ügye ez 

mo szenet hosszadalmas eljárást és felesleges munkát kíván.
anacs megbízta ennélfogva Csóka Samu adóügyi tanács- 

no o > logy dolgozzon ki e tekintetben egy javaslatot, mely 
az eddigi felesleges munkát megszüntetné. Csóka Samu ta- 

ac8no a uapo bari már beadja gondosan elkészített javas-
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— A szinügyi bizottság ülése V s/‘ •
aig január 9 éu ülést tartott molwi. w i i J"”Z"tl XeXe íl va,aMtolí m-vjcgyzekcbou és így som csolekvö, sem 
.J.ztok n, “• melyeu tl,bb rai,Jb"b ügyet szenvedő választó jogosultsággal biv.

' Uj nagyközségek. A belügyminiszter a Szatmár
. “ Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 

miniszter Dekany Lajos dr. .mapolgári lakosnak a deb- 
recen--hajdúnánási helyiérdekű vasút Hajdúböszörmény 
állomásától a tiszapolgár - nyíregyházai helyiérdekű vasút 
Tiszapolgar állomásáig s folytatólag Tiszapalkonya Sajó- 
szöged, Nagycsécs, Foga, Ónod, Sajópetri, Sajólád és ALÓ- 
zsolcza községek határain át a m. kir. államvasutak 
Miskolc állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú helyi- 
erdeku vasútvonalra kiadott előmunkálati engedély érvényét 
egy óv tartamára megújította, azzal a megszorítással, ho-y 
a vasút csakis a gőzmozdouyu üzem alapul vétele mellett 
tervezhető.

Farsangi utazás. Ilyenkor, mikor ölnyi raapas hó
borítja még a nagyváros utcáit is, az emberben fokozott 
mértékben éled föl a vágy, hogy a tél ridegsége elől a 
vidám, napsugaras farsangi mulatozástól hangos Riviérára 
meneküljön. A viruló pálma- és narancserdők közé, aniig 
itthon ködben és hóban fagyoskodnak az emberek. A Köz­
ponti Menetjegyiroda tehát, amely évenként egyszer kirán­
dulást rendez a francia Riviérára, szivünk legtitkosabb

vármegye területén levő Érkörtvélyes, Penészlak, Mező­
terem, Szatmárzsadány és Úpályi kisközségeknek nagy­
községgé alakulását rendelte el.

— Téli álmot alvó emberek. Oroszországban vannak 
faluik, melyeknek lakosai valóságos téli álomba merülnek, 
akárcsak a medve vagy a mormotér. így például a Fskof- 
korniányzóságban, hol az aratás bizony évről-óvre szükes 
8 a llldebr évszakban az ínség általános, szokássá vált a téli 
alom, vagy amint ők nevezik, a „lozka“, hogy a minden­
napi elet szükségleteit a minimális mértékre szállítsák le. 
Az alvó emberek napjában csak egyszer ébrednek föl, 
rendszerint délben, amikor is egy kevéske kenyeret 
fogyasztanak el, vizet isznak rá s azután ismét álomba 
merülnek. Munka, mozgás, gondolkodás nélkül és a foly­
tonos zsibbadságban elernyedt fizikai élet mellett, hónap­
számra beérik a minimális mennyiségű élelemmel. Az utast 
kimondhatatlan érzés fogja el láttára e kihalt falvaknak.
ahol mmden ajtó zárva és nyoma sincs az életnek.

Megemlékezünk itt egyúttal arról a különös alvó­
versenyről, mely évekkel ezelőtt zajlott le M. Schwob és

vágyait váltja valóra. Az idei kirándulás február°2 án fo8, í ^ristan< Berűdrd> k®fc franeia iró hozott. A szokatlan, de 
Moste Cáriéba és Nizzába, a világhírű carneiál hazáiéba I t T 8 * Vere™ybau » Syöztes Bernard
Útközben megtekintik Velencét, Milánót, Gém,át és a Kivi-' ! llL“t a^ZT ab'ba ^ Z
éra több paradicsomi szépségű pontját is. Mintán a világ I tovább az oldalai “ ’ ““ *5r“'*k
minden részéből odasereglő nemzetközi közönség -íz elő I a ; • i , . ,
kelő szí,iók szobáit már lefog,a.ta, a menetíródénak a rossz kriibJI 'tnlZek^álnl í ^ 
ezúttal mindössze csak 30 utas szamara sikerült helyet biz- de hogy egyenesen kérik, hogy a társulatot n! dicsérjék á 
tositam, am,ért .. ajánlatos hogy az érdeklődők mmél kritikus urak túlságosan, az a példátlan eset megtört, nt 
ko bban jelentkezzenek. A tarsasutazás részletes „ros- | Danzigban, ahol jelenleg egy nagyon ügyes szintár n “ 
pektusa a Központ, Mene jegy.rodában (Budapest, IV., | működ,k. A kritikusok annyira el voltak az előadástól 

iga o-ter 1.) díjtalanul kapható. . j ragadtatva, hogy folyton csak dicséretekkel halmozták el
Vásártilalom Szent István napján. Kossuth a színház vezetőségét és a színészeket, akik azonban e miatt 

Ferenc kereskedelemügyi miniszter, körrendeletét intézett j folyton fizetésemelést kértek és az igazgató szavára már 
a törvényhatóságokhoz, amelyben a felmerült kétségek el- j hallgatni sem akartak, ezért kérte az igazgató a rossz in- 
oszlatása végett arról értesíti a törvényhatóságokat, hogy dulatu bírálatokat. Nem lehetne azt a színházat ide is 
Szent István napján sem országos, sem hetivásár nem tart- ' elhozni?
ható, még akkor sem, ha Szent István napja vasárnapra — A magyar címer használati joga. A kereske-
63nék ! delmi miniszterhez az a panasz érkezett, hogy az ipar-

Bikavásárok. A Biharmegyei Gazdasági Egyesület hatóságok kihágási eljárást indítottak udvari szállítók ellen
ebben az évben, hogy a községeknek az apaállatbeszerzés 
megkönnyítse, két helyen rendez bikavásárokat. A vásá­
rokat előre láthatólag Bihar-Diószegen és Bihar Újfaluban 
tartják meg. A diószegi vásárt március 5-ére tervezik. 
Valamennyin részt vesznek az állattenyésztési felügyelők is,

— Halhús a városok élelmezésében. Darányi föld- 
miveléaügyi miniszter nemrégiben hívta tel a városok 
figyelmét a tó ha lgazdaságok szociális előnyeire, amelyek

azért, mert gyártmányaikon a magyar országos címert 
használtak. Az árukat a hat óság" le is foglalta. A miniszter 

j mosf arról értesíti az összes másodfokú iparhatóságokat, 
hogy az 1 bb3 évi XVIII törvénycikk értelmében az ország 

I egyesitett címerét azok is használhatják, akik a magyar 
I királyi udvari címet a fönnálló szabályszerű eljárás mellett 
í megnyerték, vagy ezentúl megnyerni fogják. Miután pedig 

mind az idézett törvény megalkotása idején, mind azóta is. 
a szabályszerű eljárás az volt, hogy a magyar királyi udvari, cl SZítUctl

képessé teszik aránylag csekély befektetéssel nagyobb I , .... ..• , . , . , , ' , szállítói cím osztrák udvari szállítói címmel együttesenvarosok piacúnak olcso halhússal való ellátását. Mint a Búd. i . , .. , . , ................ oJ
rax . . 1 ... c ... . , . ...... „ . I adomanyoztatott, az ilyen udvari szállítók, akik a császáriLev. értésül, e felhívása alapjan mar is több e célra alkalmas za h_.íiw:, , .. .... T , es királyi udvari szállítói cmiet viselik, egyúttal magyarvalósban tervezik tolialgazdasag lefesiteset. így legutóbb } • , •, ... ... , , , ,, ,, , , , , udvari szállítok is, akik az idézett törvényszakasz értel-
Koszeg varosában két odavaló íoldbirtokos indított ily mxufin f. ,,, . ,

... . , , ,i 1 i. I meben a magyar országos címert teljes joggal használhatják.vullalat letesitese tárgyában komolyabb mozgalmat. ,x.nml „„zr(. .... i,™ „i • , „L|>pen ezert az ilyen cegeknek a magyar címerrel ellátott

meg polgármesternek. Schwarz Károly dr. eddigi polgár- a kereskedelmi és iparkamarák adhatnak fölvilágositást. 
mesterrel szemben. A választást felebbezéssel támadják — Ló- és kocsiösszeirás. Az ]873. XX. t. c.
meg azon az alapon, hogy Verchovszky Oltó nincsen fel- végrehajtása tárgyában kiadott végrehajtási utasítás 2. és
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•i. szakaszai alapján a lovak, öszvérek, szamarak, kocsik, 
szekerek, személyszállító és teher-rutomobilok, úti mozdo- 
1)\oii, szántó mozdonyok, ömüködő mozdonyok és utca- 
I lenge re zó k összeírása foganatosítandó lévén, felhívja a 
t m tcs \ Árosunk érdekelt lakosait, hogy a fent elősoroltak 
közé tartozó tulajdonaikat 1907. évi január hó 20-tól 
kezdve bezárólag január hó 31 ig a Csapó utca 43. számú 
h íznál (tűzoltó laktanya), a jelzett napokon reggeli 8 őrá 
tol 12 óráig bejelenteni el ne mulasszák, mivel a mulasztók 
fent említett végrehajtási utasítás 3. §-a ért •■Iliiében minden 
io, valamint a fent elősoroltak után is 2 • koronáig terjed­
hető s a szegényalap javára fordítandó pénzbírsággal fog­
nak bűntetteim s utótlagos bejelentésre is kötélkeztetnek* 
A bejelentés alól fel vannak mentve: J. az állami lótenyész­
tési intézetek lovai; 2. a katonai igazgatás lovai s a tény­
leg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szol­
gálatim ellátásara szükségük van. — Debrecen, 1907 
január hó 3. A városi tanács.

Degenfeld József jubileuma. Degenfeld József 
grófi a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főgondnoka tiz óv 
óta vezeti páratlan buzg domal, igazságos eréilyel a leg­
nagyobb egyházkerület ügyeit Elő hite, munkás tevékeny 
sége, melyek nem ismernek akadályt az ennek megvalósi- 
tasabau es az egyház lelki és anyagi ügyeinek kormányzásá- 
bm hatalmasan növelték és növelik a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület tekintélyét és dicsőségét. Mikor még Degen- 
féld József gróf főispánja volt városunknak és Hajdú 
varmegyének, nagy gondjai közepeit éppen oly példás 
buzgosaggal töltötte be főgondnoki tisztét, mint most, mi­
dőn úgyszólván egyháza ügyeinek él. Tiz óve. hogy a ti­
szántúli kerület, bizalma és szeretete a főgondnok? székbe 
ültette a nemes grófot és aki ezen tiz év történetét csak
futólag is vizsgálja, azonnal méltányolni tudja az ő szembe­
szökő érdemeit. A nemes gróf működésének maradandó 
einlekeul egy alapítványt szándékoznak létesíteni tisztelő] 
es kerülete. Midőn örömmel jegyezzük fel ezen mozgalmat 
adecenmum határkövénél, mély tisztelettel üdvözöljük De-
genfeld^ József grófot, áldást kívánva további életére és 
működésére.

-- Jóváhagyás. A belügyminiszter a közgyűlés által 
megszavazott drágasági pótlékról szóló határozatot jóvá­
hagyta. ’

1 - A r,e.^ e8iyháztanács ülése. A debreceni ev ref
If. I!:'"?"" 1 'Vum* ‘^lelőtt 10 oiakor „z egy- 

U ‘“naostermabe" gyűlést tartott Simotiffy Imre kir tani-
ITieTaZll én' A gymr" '““tik Zt

aeoen.be. 7 en megválasztott UJ presbyterek A tári.v 
sorozat egy,k egloiitosabl, ontja volt az egyházmegyei 
esperes körlevele gróf öegenleld József fogon® oknakT 
eves működésének maradandó emlékéül flap ndó egye- 
f". tanszékre a állások gyfi,tése tárgyában A glfles 
inagaeva tette a körlevél tartalmát , jóvábaayát

Sinka‘sr°d ll0p)'a.,“"ári karaz 1907 e,)k°8-Í909°éJvekre

'*» ........ÄÄG
presbyterek,-e és egyházközségi gyűlési tarol? t K i
-k'w
lök é7umke,°rittal|ai?0, ,ellen' A ln”gy«'ov»zági Borterme-

-A k“dok »rszeg«, Szövetsége e héten 11,„la-

gén üdvözölte a minisztóriumokképviselőit. A kereskedelmi 
minisztert Tóglássy István miniszteri tanácsos, a földmive- 
lósi minisztert Lónyai Ferenc osztálytanácsos, a pénzügy­
minisztert Posta Ferenc osztálytanácsos képviselte.

Zwack előadó hosszabb beszédben vázolta a borter­
melők és borkereskedők sanyarú helyzetét és az állam által 
beszedet 15 millió boritaladó megszüntetését kívánta. \ 
bortermelők és borkereskedők országos szövetsége megbí­
zásából a következő határozati javaslatot ajánlja elfő mi 
dásra: A hazai borgazdaság virágzását gátló tényezők kö­
zött a legnevezetesebbek egyike az 1895. évi XX törvény­
eikkel életbeléptetett boritaladó, amely hovatovább elvi­
selhetetlen terveket ró mind a termelőkre, mind a borke­
reskedőkre és a borgazdasággal érdekkapcsolatban levő 
egyéb társadalmi rétegekre. Ezeknél fogva kimondja az or- 
szagos értekezlet, hogy: E kívánja a boritaladó teljes el­
törlését; 2 abban az esetben, ha ennek a kívánságnak a kö­
zeljövőben leendő megvalósítása legyőzhetetlen akadályokba
ütköznék, kívánja az 1892. évi XV. törvénycikknek sürgős 
és gyökeres revízióját, olyan értelemben, hogy az alkotandó 
uj törvényben a mai boritaladó legalacsonyabb osztályának 
legföljebb egy negyedrészét tevő, egyöntetű adónem álla­
píttassák meg és ennek beszedése kizárólag állami közegek 
utján történjék; 3. az értekezlet ilyen irányban a képviselő 
házhoz és a kormányhoz föliratot intéz, amelyet, küldött 
ség utján ad át a kormány tagjainak és a képviselőház el­
nökségének. 4 Az értekezlet határozatainak végrehajtása 
val az elnökséget és a Magyarországi Bortermelők és Bor 
kereskedők Országos Szövetségét bízza meg. A nagygyűlés 
Herczeg Mihály, Drucker Jenő, dr., Kmetty Károly dr. Zim­
merman n Jenő, Molnár István dr., Kammer Jenő, Szabó Zol­
tán. Gleichmann Adolf, Benyó András, Hertelendy Ferenc 
és Schattelesz Viktor hozzászólása után a javaslatot elfogadta.

— ELADÓ BOR. Érmelléki, diószegi az ezernyolcszáz- 
nyolcvanas évekből, mintegy 50 hektoliter, valamint 1903 és 
1904 évi ugyanottani rizling 20-25 hektoliter eladó. Med- 
gyaszay Miklós árvaszéki ülnöknél (városház I. ein. 23 ajtó)

— A nagyerdei gyógyfürdő. Hányán vannak városunkban i 
ak i elmennek hidegvíz kurara meszsze idegenbe, tengerpénzt áldó?? 
holott a hidegvizgyógymódot ép úgy használhatnák a Nagyerdőn h? 
a vizgyogymod minden modern eszköze, a fürdőbérlő elismert szak-
rvTT’u :clk,'s'ner,etes gyógykezelése rendelkezésükre áll 4 fjj,- 

doberlo Balkanyi Ede dr. h,orvos a legnagyobb áldozatkészséggel tartja 
fenn a fürdőt nagy költséggel felszerelte azt a modern hvgienia mindé- 
eszközével oly es olcsó áron kúrálta,hatja magát mindenki ’min? 3 a

V,Z alkalmazasa gyogyczélokra, hőmérsék-, alak- és időtartam 
ekinteteben oly sok változatosságot enged, hogy azt a legkülönbözőbb 

betegsegeknei eredménnyel alkalmazhatjuk. Általában a vizgyó»ymód ed- 
oleg, elteu,leges erősitőleg hat. Az anyagcsere fokozódásba/ ide? 

rendszernek kedvező befolyásoitatása által a bete»- szerveknek me» vidtozott működésük idéztetik elő. Sem fiatalja." sím ö3 Ten,
fejlődik és ?Ííang/|Zgyb,yn,Ód alók A fiaíai tervezet erőtelesebbe:,
S két feTélSS ^ ,me!lette’..,mi8' a maf?asabb korban a hanyatló 
nyel ai£ i 'ÍL tBi ?San mukÖdŐ sm'vekef felfrissíti. Eredmény- 
1Y Suh? e??L? a ■a- v,fgy°gy>j'ód és annak különféle alakja: 
íeSl ffi* "í eigyfigüléseknél. 2. Erősödési es edzési 
rSkozási ??gr L í "ek hurut0 lllaP°lra való hajlamánál. 3. 
kösWénv lör uix - " ’ U‘ ?■ vérsze8’énység-, sápkór-’, kövérség-, 
betegségeknél ' v 4- Gyomor-, bél- és máj-
bántaimaknál <-> 1 '■ermgesi zavaroknál, vértolulás- és aranyeresiSttlíí. ^?Uma" ?L '^"'álmáknál. 7. Az idegrendszer 
mjin- fejo-örcs sí-Ári neurfast eild!ia ’ ennek sokoldalú jelenségeinél, a S feJnyTaS’ levcrtse- elleni és testi kimé-
és nemi szer? g’ astl!raa’. ,!de.?es szivbá,„álmák, a gyomor-, bél-

bysteriánál, Basedow-féle beteg
gyógyintézet modern és?? lapotoknál. — A nagyerdői hidegvíz­
be 3? ? czelszeru berendezése, fekvése és kitűnő puha
v b os svakért z * vizkurának sikeres használatára' Fő­
város, szakértő, személyzet vesz, a teendőket, az árak mérsékeltek.

nap nyitva férfiaknak: d. e. 0Orvosi felügyele Az intézet egész] ' - O . .. "-‘fü- u- ^ 8 óráig; nőknek: d. e. 9 órától d. u. 5 óráigKiki keresse metr elves7táó w' v u“llul »• •’ """Kintézetben g ’ ’ e»cszseget a nagyerdői hidegvizgyógy

Uri dlvat> kalap és fehérnemű üzlet Békés 
peS'en nagvtrvülé t t *' e neten Buda- | L,ad°S ^ebtcczen, Piacz-u. 44. dr Ujfalussy-ház.
u. ää ää ! x **

6 ' zcrinl a legszebb kivitelben készítDobroceen ex. kii '■Am« könyvnyomiia-vtilaluta 1907 - lm.


